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Analisi II per Ingegneria Edile
FOGLIO ESERCIZI N.1


1. Insieme di definizione


Esercizio 1.1. Trovare l’insieme di definizione delle seguenti funzioni di due variabili:


(1) arctan
x + y


x2 − y + 1
(2) log arcsin


x


y


(3) sin
x + y


x− y
+
√


x− y


(4) log(x2(y − 1)) + arccos |y|
(5) x + log


y


x2 + y2


(6) arcsin
4xy


x2 + y2


(7)
√


x− 1 + log(y − 1)−
√


xey − yex


2. Limiti e Continuita’


Esercizio 2.1. Dimostrare che non esiste il limite lim
(x,y)→(0,0)


y3


x2
.


Esercizio 2.2. Esiste il limite


lim
(x,y)→(0,0)


2 + x2 + y4


x2 + y2
?


Esercizio 2.3. Calcolare lim
(x,y)→(0,0)


(x2 + y4) log
√


x2 + y2.


Esercizio 2.4. Si consideri la funzione f(x, y) =
{


x2 + y2 , x 6= 0
y , x = 0 . E’ continua in (0, 0)?


Esercizio 2.5. Si consideri la funzione g(x, y) =


 1
0
1


, se x2 + (y − 1)2 ≤ 1
, se y > 0 e x2 + (y − 1)2 > 1


, se y ≤ 0
. Esiste il


limite lim
(x,y)→(0,0)


f(x, y)?


Esercizio 2.6. Studiare la continuità della funzione f(x, y) =
{


y2 arctan x
y , y 6= 0


0 , y = 0
.


Esercizio 2.7. Studiare la continuità della funzione


f(x, y) =


 |y|α cos x√
x2 + y2


, (x, y) 6= (0, 0) , α > 0


0 , (x, y) 6= (0, 0)


al variare di α > 0.


Esercizio 2.8. Trovare l’insieme di definizione A ⊂ R2 della funzione f(x, y) =
x2 + y2 − 4
|x2 − y2 − 1|


. E’


possibile estendere per continuità la f a qualche punto di {A?
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Esercizio 2.9. Sono continue le seguenti funzioni?


• f(x, y) =
{


arctan x
x2+y2 , (x, y) 6= (0, 0)


π
2 , (x, y) = (0, 0)


• g(x, y) =


{
xy3


x2+y4 , (x, y) 6= (0, 0)
0 , (x, y) = (0, 0)
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Analisi II per Ingegneria Edile
FOGLIO ESERCIZI N.2


1. Limiti e Continuita’


Esercizio 1.1. In ciascuno dei seguenti casi verificare direttamente la continuità della funzione f
nel punto P0 ≡ (x0, y0) indicato a fianco, trovando esplicitamente per ogni ε > 0 un δ > 0 tale che
|f(x, y)− f(x0, y0)| < ε per i punti (x, y) tali che d((x, y), (x0, y0)) < δ:


I: f(x, y) =
x


y
; P0 ≡ (0, 1)


II: f(x, y) =
arctanx


y + 1
; P0 ≡ (0, 1)


III: f(x, y) =


{
x3y


x4+y2 , (x, y) 6= (0, 0)
0, (x, y) = (0, 0)


; P0 ≡ (0, 0)


IV: f(x, y) =
1 + x√
1 + y


; P0 ≡ (0, 1)


Esercizio 1.2. Data la funzione f(x, y) =
sinx sin y


| sinx|+ | sin y|
, trovarne l’insieme di definizione naturale.


Dimostrare poi che f puo’ essere estesa con continuità dal suo insieme di definizione a tutto R2,
facendo cioè vedere che la funzione


f̌(x, y) =


{
sin x sin y


| sin x|+| sin y| , (x, y) 6= (kπ, hπ), h, k ∈ Z
0, (x, y) = (kπ, hπ), h, k ∈ Z


è continua.


Esercizio 1.2 (bis) Data la funzione f(x, y) =
sin x cos x


| sinx|+ | sin y|
, trovarne l’insieme di definizione


naturale. Dimostrare poi che


f̆(x, y) =
{ sin x cos x


| sin x|+| sin y| , (x, y) 6= (kπ, hπ), h, k ∈ Z
0, (x, y) = (0, 0)


non è continua in (0, 0).


Esercizio 1.3. Dimostrare che le seguenti funzioni non hanno limite per (x, y) → (0, 0):


a): f(x, y) = xe
−x


y


b): g(x, y) =
x3 + y3


x2 + y4


c): h(x, y) =
{


y2


x , x 6= 0
0, x = 0


Esercizio 1.4. Data la funzione


ϕ(x, y) =


{
|xy|α


(sin x)2+2(sin y)2
, (x, y) 6= (0, 0)


0 (x, y) = (0, 0)


dove α ≥ 0 è un parametro reale fissato. Determinare l’insieme di definizione di f . Inoltre deter-
minare per quali valori di α la funzione è continua in (0, 0).
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2. Derivate parziali e derivate direzionali


Esercizio 2.1. Dimostrare che la funzione f(x, y) =


{
x2y


x4+y2 (x, y) 6= (0, 0)
0 (x, y) = (0, 0)


è derivabile in (0, 0)


in ogni direzione ma non è continua in (0, 0).


Esercizio 2.2. Data la funzione f(x, y) = |y| sin(x2 + y2), trovare: l’insieme dei punti in cui è
continua; l’insieme dei punti dove ha derivate parziali.


Esercizio 2.3. Dire in quali punti del dominio le seguenti funzioni ammettono derivate parziali ∂f
∂x


e ∂f
∂y , e calcolarle:


• f(x, y) = x + log y
x2+y2 • f(x, y) = (x2 + y2) log(x− y)


• f(x, y) =
√


x2 + y2 • f(x, y) =
√


x2 + 3y


• f(x, y) =
{ xy


x2+y2 (x, y) 6= (0, 0)
0 (x, y) = (0, 0)


• f(x, y) = |x− y2 + 1|
• f(x, y) =


sinx


1 + cos x
• f(x, y) = |x− y2 + 1|


• f(x, y) = (1 + 1
x)y • f(x, y) = arctan


x− y


1 + xy


Esercizio 2.4. Calcolare le derivate parziali rispetto a ciascuna variabile delle funzioni


• f(x1, . . . , xn) =
n∑


i=1


x2
i • f(x1, . . . , xn) =


n∏
i=1


xi


• f(x1, . . . , xn) =
n−1∑
i=1


xixi+1


Esercizio 2.5. Studiare nel punto (0, 0) la continuità e la derivabilità della funzione


f(x, y) =


{
0, y = 0


sin(xy)
y , y 6= 0


nella direzione generica v = (v1, v2).


Esercizio 2.6. Trovare la derivata nella direzione v = (v1, v2) nell’origine (0, 0), delle funzioni
seguenti:


• x2 − xy


• x


1 + x2 + y2


• (x2 + y)exy−2


Esercizio 2.7. Provare che le derivate prime della funzione


f(x, y) =
{


0 (x, y) = (0, 0)
(x2 + y2) sin 1


x2+y2 (x, y) 6= (0, 0) non sono continue in (0, 0).


Esercizio 2.8. Verificare che la funzione f(t, x) =
1√
t
exp


(
−x2


4t


)
verifica, per t > 0, la relazione


∂f


∂t
=


∂2f


∂x2
.






